

之具有“超越自然”“單一物與普遍物統一”“知行合一”這三大基本“精神”品質，以此既區別於世俗生活，也區別於人的自然存在，更區別於“祇認識不行動”的理性。堅持“精神”的價值理想和文化本務，也堅守“精神”的家園。以“形態”看待“精神”的要義，是將倫理道德當作人的生命，當作一個完整的精神世界，即所謂“倫理精神”“道德精神”，“倫理世界”“道德世界”。倫理道德作為精神，有自己的生命，也有自己的世界。由此，倫理道德便是活的精神，既是個體的精神，也是民族的精神，它雖然不是精神生命和精神世界的全部，卻是它們的核心和重心，是對人的精神世界的頂層設計和終極關懷。使倫理道德回歸“精神”，賦予“精神”以“形態”，纔能賦予倫理道德的主體及其生活以精神生命，並建構一個精神的世界。

“倫理道德的精神哲學形態”的精髓在於從哲學維度“精神”地也是“形態”地把握倫理道德的辯證發展。一方面是倫理道德的內在精神形態所締造的精神世界，另一方面是倫理道德的精神世界與生活世界的辯證互動所形成的人類世界。“精神哲學形態”是“哲學地”把握倫理道德的“精神形態”，是由倫理、道德所構成倫理道德的精神體系，是倫理精神、道德精神所構成的倫理道德的精神哲學體系。“倫理”是個體性的“人”與實體性的“倫”的關係之“理”，“倫”是精神家園和終極實體、終極關懷，基於“倫”的“理”便是所謂“良知”，如果一定要以“理性”表述“倫理”之“理”，那麼祇能說它是“良知理性”，而不是西方式的“認知理性”，由此便可以化解亞里士多德“倫理的德性”與“理智的德性”的糾結，也將精神哲學與一般哲學相區分。“道德”是個體透過“德”的建構與最高本體的“道”的合一，從而超越有限達到無限的精神之路，所謂“天人合一”。倫理是家園，是入世文化背景下中國人的此岸精神家園，而道德則是一條回歸家園、實現永恆之路。倫理與道德，既是精神發展的兩個環節，也是彼此通達一體的完整生命，相互過渡的精神之路就是倫理之“理”向道德之“道”的轉化。“理”向“道”的轉化，就是黑格爾所說的“認知形態的倫理”向“衝動形態的倫理”的轉化，也是中國道德哲學所說的由“知”向“行”的轉化，這便是王陽明（1472—1529，名守仁）所說的“知行合一”的良知或所謂“精神”生成的過程。而其實現之路，就是倫理世界透過生活世界的中介，向道德世界的過渡。黑格爾的《精神現象學》建立了“倫理世界—教化世界—生活世界”辯證發展的精神哲學體系，如果進行現代詮釋，這個體系、這一精神哲學運動的內核是：在生活世界中堅守倫理理想和倫理家園，從而建構一個既超越於原初的倫理世界，也超越於世俗的生活世界或教化世界的道德世界。倫理精神與道德精神的辯證發展所建構的倫理道德精神，就是“倫理道德的精神哲學形態”。“精神哲學形態”是對倫理道德的“精神形態”的哲學把握。

“現代倫理學理論形態”是“倫理道德形態”“倫理道德的精神哲學形態”的理論體系或理論形態。其要義是：“倫理道德”必須“有精神”“是形態”；現代倫理學必須有其基於精神哲學的“理論形態”。於是，現代倫理學在體系上必須有兩個基本特點：一是倫理與道德的區別與統一；二是對於“精神”與“形態”的訴求。以往的倫理學對倫理與道德不加區分，倫理學以道德為對象和內容，實際上是“道德學”而非“倫理學”。然而，無論在中國傳統還是西方傳統、現代中國話語還是西方話語中，倫理與道德作為兩個獨立的概念和表達，已經表明二者的區別，不區別祇是因為現代學術缺乏必要的思辨能力和學術精緻的基本訴求。當下的倫理學開始辯證倫理與道德，但似乎又難以將它們形成一個有機的生命。“不區分”“難統一”的根本原因是“沒精神”，不能找到倫理與道德的統一體，這個統一體就是“精神”，倫理與道德是精神發展的兩個環節和兩種形態。調查發現，“無倫理”“沒精神”是現代倫理學，也是現代倫理道德發展的兩大基本問題和基本難題。^①現代倫理學必須以倫理與道德在人的精神世界和精神發展中的一體互動為概念前提，建立“倫—理—道—德—得”一體貫通的精神哲學體系和道德哲學體系，形成基於“中國經驗”的倫理學理論的“中國話語”和“中國氣派”。同時，依據這樣的精神哲學體系

① 樊浩：“道德發展的‘中國問題’與中國理論形態”，《天津社會科學》5（2011）。

和道德哲學體系，可以對現代西方倫理學，包括氣象萬千的西方倫理學“叢林”進行“形態”的解讀和解釋。因為，現代西方倫理學雖學派林立，然而從精神哲學的意義上分析，不外乎倫理形態、道德形態、倫理道德形態，這便是對現代西方倫理學發展的“形態學”把握。

總之，關於倫理道德的“形態”理念和“形態學”理論，可以為超越現代倫理道德發展和現代倫理學理論的一系列重大問題和重大難題，提供一種精神哲學方案。藉此，面對西方倫理學流派的“叢林”，在鼓勵建立中國倫理學學派的背景下，便不僅可以有繁榮的“中國學派”，更有恢宏磅礴的“中國氣派”；在直面日新月異的現實問題的過程中，不僅有與時俱進的“問題意識”，更有宏大高遠的理論體系；不僅有學以致用的“應用研究”，更有文化傳承和文化創新的學術擔當；在碎片化的現代性沼澤中，可以收拾碎片，修復碎片，建構倫理道德的完整精神生命和精神世界。一句話，可以傳續倫理型文化的歷史輝煌，一如繼往地為人類文明貢獻獨特的“中國智慧”。

〔作者註：本文係江蘇省道德發展高端智庫、公民道德與社會風尚協同創新中心承擔的中國哲學社會科學重大招標項目“現代倫理學諸理論形態研究”（10&ZD072）以及教育部十九大專項課題的代表性成果。〕

·信息速遞·

《南國學術》被“超星期刊域出版平臺”全文收錄

2018年1月，由澳門大學主辦的綜合性學術期刊《南國學術》，收到了北京世紀超星信息技術發展有限責任公司發來的“收錄證書”（圖片見封三），內容如下：

收錄證書

《南國學術》被“超星期刊域出版平臺”全文收錄，特發此證。

編號：GJ000145

北京世紀超星信息技術發展有限責任公司

2018年1月

自此，《南國學術》正式成為北京世紀超星公司的會員單位。

北京世紀超星公司是目前中國內地唯一為使用者提供移動圖書館服務的機構。它的“超星數字圖書館”收錄了6500多種期刊，其中包含1200多種核心期刊，支持讀者線上全文閱讀和全文下載，已為近萬家國內機構使用者提供服務，累計個人使用者約兩億人；在海外，則被美國國會圖書館、斯坦福大學、哈佛大學、劍橋大學等眾多知名學術機構廣泛使用。此外，它也是唯一一家針對學術移動出版提出“出版域”服務的機構，通過借助和融合“域出版”平臺，針對相關期刊內容深度聚類，開展專題出版；尤其是它通過與其他社交媒體緊密結合，讀者可以使用、分享、收藏，超連接到其他網站等功能，並與微博、微信等社交工具和電腦、手機、電視、IPAD等多屏終端進行即時互動。

《南國學術》被“超星期刊域出版平臺”全文收錄後，可以擴大《南國學術》刊發論文的被訪問機會，方便讀者、作者的學術資源共享，促進論文在學術界的傳播、交流和利用，提升刊載成果和《南國學術》的國內外影響力，加快《南國學術》現代化、國際化、數字化的進程。

（田衛平）